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1.ÇALIŞMANIN ÖNEMİ VE AMACI
Ülkemizde hem açık alanda hem de örtü altında sofralık ve sanayi domates üretimi yapılmaktadır. Sofralık domates üretimi ülkemizde en çok Akdeniz bölgesinde, kışın örtü altında, yazınsa açıkta yapılmaktadır (TÜİK, 2009). Domates bitkisinde önemli verim kayıplarına neden olan bakteriyel etmenlerden biri Clavibacter michiganensis subsp. michiganensis (Smith) Davis et al’ nin neden olduğu  Bakteriyel Solgunluk veya Bakteriyel Kanser hastalığıdır. 
Hastalığının Doğu Akdeniz Bölgesindeki varlığı 1980 yılından beri bilinmektedir (Çınar, 1980). Hastalık Ege Bölgesi’nde (Özaktan, 1991) ve Doğu Anadolu Bölgesi’nde (Şahin ve ark. 2002) domateslerde de önemli bir sorundur. Batı Akdeniz Bölgesi’nde (Antalya ve Isparta) 2003 yılında yapılan sörveyler sonucunda toplam sera alanları içinde hastalığın yaygınlık oranının %26-65 arasında değişim gösterdiği tespit edilmiş ve Batı Akdeniz Bölgesi’nde domates yetiştirilen seralarda ilk kez rapor edilmiştir (Basım ve ark., 2004).
Bakteriyel solgunluk hastalığının etkili ve yeterli bir kimyasal mücadelesi yoktur. Ancak koltuk alma budama gibi işlemlerden sonra oluşan yaralardan etmenin girişini önlemek için koruyucu bakır uygulamaları yapılmaktadır (Özaktan, 1991). 
Son yıllarda bitkisel üretimde kullanılan kimyasalların insan ve çevre sağlığına etkisine karşı bilincin, çevre kirliliğine duyarlılığın, artması ve etmene karşı etkili bir kimyasal preparatının bulunmaması araştırıcıları alternatif mücadele yöntemlerine ve preparatlarına yönlendirmiştir. Yapılan son çalışmalar bakteriyel solgunluk etmenine karşı biyolojik preparatlar ya da biyolojik preparat olabileceği düşünülen maddeler üzerine yönelmiştir (Çetinkaya-Yıldız, 2007; Daferera ve ark., 2002; Kızıl ve Uyar, 2006; Soylu ve ark., 2003).
Bakteriyel solgunluk hastalığı ile mücadelede yakın zamanda piyasaya çıkan ve bitkilerin hastalıklara karşı direncini artıran bitki aktivatörleri ile organik/inorganik gübreler de bir alternatif olarak görülmüştür. 

Çetinkaya Yıldız ve Aysan (2005) bakteriyel solgunluk hastalığı etmenine karşı domates fidelerinde bazı bitki aktivatörlerini denemişler (ISR-2000, Crop Set ve Turf Set) ve bitki aktivatörlerinin bitki boyunu %6.96- 18.26 artırdığını, hastalık gelişimini ise %27-73 oranında engellediğini bildirilmişlerdir. Çakmak ve Aysan (2009) yaptığı çalışmada bakteriyel solgunluk etmenine karşı PGPR’ların ve bitki aktivatörlerinin etkinliğini artırmak için ilave çinko gübrelemesi önermiştir.
Bu çalışmada, domatesteki bakteriyel solgunluk etmenine karşı; son yıllarda piyasada sıkça karşılaştığımız ve bitkinin hastalıklara karşı dayanıklılığını artırdıkları ifade edilen, bitki aktivatörleri ve organik/inorganik gübrelerin bakteriyel solgunluk etmenine karşı etkinliğini ortaya koymak amaçlanmıştır. Bu çalışmayla 7 preparatın domates bakteriyel solgunluk hastalığına karşı etkisi belirlenecektir. Kullanım talimatında bu preparatların yapraktan veya kökten daldırma şeklinde uygulanabilirliği belirtilmektedir. Hangi uygulama şeklinin domates bakteriyel solgunluk hastalığına karşı daha etkili olacağı ortaya konacaktır. Bu tez sonucunda elde edilecek bulgularla, başarılı bulunacak bitki aktivatörleri, organik/inorganik gübreler hem geleneksel hem de organik tarım yapılan alanlarda domates bakteriyel solgunluk hastalığına karşı ne şekilde uygulanabileceği hakkında öneriler sunulabilecektir.
2. MATERYAL VE YÖNTEM

2. 1. MATERYAL

Patojen İzolat: Çalışmada patojen izolat olarak daha önce TÜBİTAK destekli 105O465 nolu projede tanılanmış Clavibacter michiganensis subsp. michiganensis’in bölge izolatı olan CMM 3/1A kodlu izolat kullanılacaktır. 
Bitki Aktivatörleri ve Organik/İnorganik Gübreler: ISR-2000, Messenger, Auxigro, Regalia, Herbagreen, Milastin ve Protamin Cu 62 L.: üretici firma talimatlarına göre kullanılacaktır. 
Domates Bitkileri: Denemede, Atlas Fide (Adana) firmasına ürettirilip satın alınacak olan bir sera domates çeşidi olan Gökçe çeşidine ait fideler kullanılacaktır. Fidelerin gelişimlerinin aynı olmasına özen gösterilecektir. Fideler 15 cm çapındaki plastik saksılarda ve yeterli gübre içeriği olan toprakta yetiştirilecektir.
2. 2. YÖNTEM

2. 2. 1. Bitki Aktivatörlerinin ve Organik/İnorganik Gübrelerin Domates Bakteriyel Solgunluk Hastalığına Etkisi
Bitki aktivatörlerinin ve organik/inorganik gübrelerin domates bakteriyel solgunluk hastalığına etkisi araştırılırken denemeye alınacak preparatlar domates bitkilerine 2 şekilde uygulanacaktır; fide köklerine daldırma ve yeşil aksam uygulamaları.
Fide köklerine daldırma: Domates fideleri saksılara şaşırtılmadan önce kökleri kullanılacak preparatın solüsyonuna daldırılacak ve ondan sonra saksılara dikim yapılacaktır. Bu bitkilere daha sonra normal gübreleme ve sulama dışında bitki aktivatörleri ve organik/inorganik gübrelerle bir uygulama yapılmayacaktır. Her bir preparat için 10 domates fidesi kullanılacaktır.

Yeşil Aksam Uygulamaları: Yeşil aksam uygulamalarında preparatların prospektüsünde yazan tavsiyelere uyulacaktır. Her bir preparat için 10 domates fidesi kullanılacaktır. Toplam 3 uygulama yapılacaktır. 
Pozitif kontrol olarak Cmm 3/1A kodlu patojen izolat (1.1x107 hücre/ml), negatif kontrol olarak steril su ve karşılaştırma olarak ise Protamin Cu adlı bir ticari sistemik bakır preparatı kullanılacaktır.
Bitkiler saksılara şaşırtıldıktan 5 gün sonra negatif kontrol dışındaki uygulamalarda yer alan bitkilerin her birinin gövdesine steril enjektör ile patojen bakteri süspansiyonundan 100µl inokule edilecektir (Klement et al.,1990; Çetinkaya-Yıldız ve ark., 2005; Çakmak ve Aysan., 2009). İnokulasyondan sonra rutin uygulama, gübreleme ve sulama işlemlerine devam edilecektir. Bitkiler hastalık gelişimi açısından günlük olarak incelenecektir. 
Pozitif kontrolde hastalık simptomları gözlendikten sonra denemedeki tüm bitkiler boyuna kesilecek ve gövdedeki enfeksiyon, iletim demetlerindeki koflaşma boyu ölçülerek, lezyon boyu, tüm bitki boyuna oranlanarak değerlendirilecektir (Klement et al.,1990; Çakmak ve ark., 2009). Uygulamalar arasındaki farklar ANOVA ve Duncan çoklu karşılaştırma testi (p≤0.05) ile karşılaştırılacak ve uygulamaların etkinliği % Abbot formülüne göre hesaplanacaktır.
Çalışmada 7 preparat ve 2 kontrol olmak üzere 9 uygulama yer alacaktır. Her preparat 2 farklı şekilde (köklere daldırma ve yeşil aksam püskürtmeleri) bitkiye uygulanacaktır. Her uygulama için 10 bitki olmak üzere denemede toplam 180 bitki kullanılacaktır. Deneme, Ç.Ü. Ziraat Fakültesi Bitki Koruma Bölümü Araştırma ve Uygulama Parselinde yer alan ısıtmasız cam seralarda Eylül-Aralık 2009 ve Nisan-Haziran 2010 tarihleri arasında 2 kez tekrar edilecektir.
2.2.2. Farklı Bitki Aktivatörlerinin ve Organik/İnorganik Gübrelerin Bitki Biomasına Etkisi
Hastalık simptomları geliştikten sonra boyuna kesilerek hastalık açısından gerekli ölçümleri yapılan bitkiler 70oC iki gün etüvde bırakılarak kurumaları sağlanacaktır. Kurutulmuş bitkiler hassas terazide tartılacak kuru ağırlıkları hesaplanacak ve uygulamalar arasındaki farklar ANOVA ve Duncan çoklu karşılaştırma testi (p≤0.05) ile karşılaştırılacak ve uygulamaların etkinliği % Abbot formülüne göre hesaplanacaktır.
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