ÇÜ Sağlık, Sosyal ve Fen Bilimleri Enstitüleri 2O13-2O14 Eğitim Öğretim Yılı Yüksek Lisans ve Doktora Öğrencileri Mezuniyet Töreni

Açılış Konuşması: Prof Dr. Yıldırım Beyazıt ÖNAL

Sayın Valim, Rektörüm, Rektör Yardımcıları, Dekanlar, Enstitü Müdürleri, Yüksek Okul Müdürleri, Değerli Öğretim Üyeleri, Sevgili Öğrenciler, Değerli Aileler Ve Basının Değerli Temsilcileri,

Bugün burada ÇÜ Fen, Sağlık ve Sosyal Bilimler Enstitülerinden 2013-2014 eğitim öğretim yılında mezun olan öğrencilerimizin diploma töreni için bir araya gelmiş bulunuyoruz. Bu güzel ve anlamlı gün için düzenlediğimiz törene hepiniz hoş geldiniz.
“Başarmak Güzeldir. Ancak Başarıları Paylaşmak Onu Daha Anlamlı Kılar”  

İşte bizler de öğrencilerimizin başarılarını paylaşmak ve daha anlamlı kılabilmek için bugün buradayız….

Kurulduğu günden bugüne, yaklaşık 13.600 lisansüstü mezun veren ÇÜ Fen, Sağlık ve Sosyal Bilimler Enstitüleri, 2013-2014 eğitim ve öğretim yılında; 128'i Fen Bilimleri, 41'i Sağlık Bilimleri ve 414'ü Sosyal Bilimler olmak üzere toplam 583 öğrencimizi başarıyla uğurlamaktadır. Bunun gurur ve heyecanını sizlerle paylaşmaktan büyük bir mutluluk duyduğumuzu belirtmek istiyoruz.

Öncelikle, Üniversitemiz Rektörü Prof. Dr. Mustafa KİBAR'a bilimsel araştırma projelerine verilen destek kapsamında bugüne kadar başvuran tüm lisansüstü öğrencilerimize sağladığı desteklerden ve ayrıca, Enstitülerimiz için üniversitemize yakışır, modern ve yeni bir bina yapımı için sağladığı destekten dolayı şükranlarımızı sunuyoruz.

Sevgili öğrenciler, insan yaşamında önemli dönüm noktaları vardır. Bugün sizin için bu dönüm noktalarından birini, lisansüstü eğitim çalışmalarınızı başarıyla tamamlayarak bunu alacağınız diploma ile taçlandıracağınız günü yaşıyorsunuz. Lisansüstü eğitimin amacı, sadece bir derece almak değil, bilimsel düşünmeyi ve araştırma yapmayı öğrenmek ve bunu günlük yaşamda insan ve toplum yararına kullanabilmektir. Bu donanıma eğitiminiz boyunca sahip olduğunuzdan hiç şüphemiz olmayarak sizleri yürekten kutluyoruz. Kazandığınız bilgi ve becerileri bundan sonraki yaşamınızda da kullanacağınızı biliyoruz. Bugün ve gelecekte gurur duyacağınız başarılarınızın devamını diliyor ve sizleri sevgiyle uğurluyoruz.

Değerli öğretim üyeleri, bilimsel düşünmeyi ve araştırma yapmayı öğrenme ve bağımsız araştırma yapma yetisi kazanma yolculuğu boyunca öğrencilerimize verdiğiniz bilgiler, gösterdiğiniz yollar, sağladığınız her türlü rehberlik ve destek için sizlere teşekkür ediyor, bu başarıyı birlikte kutlamanın keyfini çıkarmanızı diliyoruz. Fikrinize, emeğinize ve ellerinize sağlık.

Kıymetli aileler, böyle güzel ve zahmetli başarıların aile desteği olmadan elde edilemeyeceğinin farkındayız. Bu nedenle, ebeveyn veya eş olarak öğrencilerimize çalışmaları için ayırdığınız zaman, sağladığınız ortam ve her türlü destek için teşekkür ediyor, sizleri de kutluyoruz.

Son olarak, törenimize gelerek bizi onurlandırdığınız ve mutluluğumuzu paylaştığınız için teşekkür ediyor, saygılar sunuyoruz.

