Sayın Dekanlar, Sayın Enstitü Müdürlerimiz,

Değerli öğretim üyelerimiz,

Sevgili öğrenciler ve öğrencilerimizin saygıdeğer aileleri,

Basınımızın değerli mensupları


Fen Bilimleri, Sağlık Bilimleri ve Sosyal Bilimler Enstitülerimizin mezuniyet törenine hepiniz hoş geldiniz.
Her Üniversite, sahip olduğu eğitim birimleri ile gurur duyar. Lisansüstü Eğitim veren enstitüler, en az 4 yıllık bir lisans eğitimine dayalı, üst eğitimler olan Yüksek lisans ve Doktora programlarını düzenlemek üzere kurulmuşlardır. Bu nedenle Enstitüler yüksek öğretim kurumlarında verilen, programlanmış eğitime dayalı, en üst seviyedeki diploma derecelerini vermek üzere faaliyet gösteren kuruluşlardır. Lisansüstü Eğitim veren Enstitülere sahip olmak, üniversitelere üstün nitelik ve ayrıcalık kazandıran en önemli unsurlardan bir tanesidir. Var olan enstitülerimiz ile bu ayrıcalığı yaşamamızda emeği olan bütün öğretim üyelerimize, çabalarını esirgememiş olan tüm yöneticilerimize ve Üniversitemizin değerli personeline teşekkür eder, şükranlarımı sunarım.


Bugüne kadar 13616 lisansüstü mezun veren Enstitülerimiz,

2013-2014 öğretim yılında ;

Sosyal Bilimler Enstitüsü  : 391 yüksek lisans, 23 doktora 

Sağlık Bilimleri Enstitüsü :   22 yüksek lisans, 19 doktora

Fen Bilimleri Enstitüsü     :   82 yüksek lisans, 46 doktora 

583 lisansüstü öğrenci mezun etmiştir.


Enstitülerimiz, 60 doktora programı, 104 tezli yüksek lisans programı, 20 ikinci öğretim tezsiz yüksek lisans ve 7 uzaktan eğitim programı olmak üzere toplamda 191 lisansüstü programda 4797 öğrenci ile eğitim yapılmaktadır.


Eğitim, insana yapılan yatırımların en kutsalı, en önemlisi ve en uzun vadeli olanı, fakat en pahalısıdır. Lisansüstü eğitim özellikle daha da pahalıdır. Çünkü bu eğitim, okutulan derslerden daha çok, araştırma projeleri ve diğer bilimsel etkinliklere dayandığından, önemli ölçüde parasal kaynaklara ihtiyaç göstermektedir. Üniversitemiz, ülkemizin ilerlemesine ve bilimsel kalkınmışlığına gerekli katkıyı sağlamak için, her fırsatta hedeflerini yükseltmeye ve yüceltmeye özen göstermektedir.

Değerli Misafirler, Değerli anne-babalar, öğrencilerimizin çok değerli yakınları, akrabaları,


Çeşitli zorluklara karşın, gençlerimizi çağın en büyük sermayesi olan yetişmiş insan gücüne katmak için Üniversitemizin elinden gelen azami gayreti gösterdiğinden emin olunuz. Onların yetişmelerinde sizlerin de inkar edilemez katkıları olduğunu biliyoruz. Üniversitemizin gurur günlerinden birini yaşadığı bu günde hepinize saygı ile selamlarımı sunarım.

Sevgili Mezunlarımız,


Sizler, Çukurova Üniversitesi Lisansüstü Enstitülerinden bilimsel düşünceyi ilke edinmiş, doğruları bulmak ve planlarını gerçekleştirebilmek için kendine güvenen, insanları sevmekten, çağdaş ve uygar olmaktan, öğrenme ve üretme arayışından asla vazgeçmeyecek olan genç bilim adamları olarak mezun oluyorsunuz. Yaşamınıza Atatürk ilke ve devrimlerine bağlı olarak, sorgulayan, araştıran, düşünen ve üreten kişiler olarak devam ediniz. Zorluklardan yılmayınız. Üniversitemiz yanında, Ülkemizin yetişmiş insan gücü ihtiyacı duyan diğer Üniversiteleri ve diğer kurumlanılın da size ihtiyacı olduğunu unutmayınız. Eleştirel düşünce sistemine sahip, bilgiye önem veren üretken, yaratıcı, her zaman okuyan ve araştıran bireyler olarak yaşamınıza devam ediniz.
Bilginize ve iyi yetişmiş elamanlar olduğunuza güvenin, her şeyden önce kendinize güvenin! Yolunuz açık olsun.


Değerli konuklar, tüm mezunlarımızı, ailelerini ve değerli meslektaşlarımı tekrar kutluyor, mezunlarımızın bundan sonraki hayatlarında başarılar diliyorum.

